构

两

新

者

跑

# 标本兼治疏通城市"毛细血管"

云龙区专项整治10条小街巷

本报讯(记者 陆铭)背街小巷作为城 市的"毛细血管",承载着民生温度与城 市文明底色。今年7月至9月,云龙区委 区政府将背街小巷整治作为提升城市品 质、增进民生福祉的重要抓手,通过统筹 规划、多部门协同、群众参与,重点解决了 民和路、文化路、民生巷等10条小街巷的 环境卫生、基础设施、交通秩序等突出问 题,目前已全面竣工,切实增强了群众获 得感、幸福感。

近年来,随着我市文旅深度融合发 展,各种文旅新业态、新场景成为消费新 热点。而作为承载大民生的小街巷,纵横 交错的背街小巷虽然不起眼,却紧贴百姓 生活,反映了城市的精细化管理水平。面 对旅游提升需求和文旅深度融合的需要, 云龙区委区政府决定成立专项工作专班, 整合相关部门,明确责任分工与任务清 单,形成"上下联动,齐抓共管",对部分 背街小巷进行综合整治,打造建设一批最

"此次整治的背街小巷分别位于云龙 区彭城街道辖区和翠屏山街道辖区,其中 彭城街道涉及民和路、文化路、民生巷、大 巷口、开明街、公园巷、千里巷、党校北巷、 引洪路等9条背街小巷,翠屏山街道涉及 崇德路 1 条背街小巷。"云龙区城管局有 关负责人介绍,每条背街小巷都有各自存 在的问题。为了把改造落到实处,让精细 化管理更加精准,专项整治行动小组逐条 街巷进行排查摸底,聚焦民生需求,把问 题精准统计到位,有的放矢进行整改。

以民和路为例, 该路段西起民主南

"谢谢您,您的微笑真美。"日前,

"沉稳干练"是他人对闫颖最深的

在贾汪区人民医院呼吸与危重症医学

科病房里,一位刚拔除气管导管的患

者握住护士长闫颖的手, 眼里满是感

激。这句朴实的称赞,是闫颖三十年护

印象。"尽力提高护理之标准,慎守病

人家务及秘密。竭诚协助医生之诊治,

务谋病者之福利。"闫颖用热爱、坚守、

担当,践行着南丁格尔的誓言,以凡人

那天起,就把"扎扎实实提高护理水

平"刻进了心里。呼吸与危重症医学科

是医院的"压力区",危重病人多、护

理任务重,可每次抢救,闫颖的身影总

名呼吸衰竭患者突发病情恶化。闫颖扔

下刚拿起的饭盒,箭步冲进病房:"快,

准备静脉通路!"她一边喊,一边麻利

深秋时节,泉山区金山街道茶棚社

区的"木林森谷"内弥漫着烙馍的香气,

市民纷至沓来,体验烙馍制作与农耕乐

趣。这片曾经荒芜的土地,如今已蜕变成

生机勃勃的生态乐园,香喷喷的烙馍产

业链不仅让荒地生金, 更让社区干部腾

出精力,专注于长远发展规划。这一变

化,正是金山街道推进基层减负增效、激

重、事务杂、权责不清等问题,以一系列

扎实举措切实为社区松绑减负, 切实将

下降 36%,各类督导次数同比下降 32%,

发文数量持续压减,行政运行更加高效。

日常工作中能够通过电话、微信或网络

渠道沟通协调的事项,原则上不再另行

发文;会议次数和规模将合理控制,倡导

开短会、开有效的会。始终坚持"务实高

效"原则——对不直接推动问题解决的

会议,尽量不开;已通过文件布置清楚的

陈士洲)10月22日至23日,睢宁县魏集

镇韩坝、夏楼、张庄、乔单4个村的60岁

以上老人,收到了重阳节专属"头"等

礼。由省委驻睢乡村振兴工作队联合魏

集镇人民政府开展的"臻美黄河幸福魏

集"关爱老人公益理发活动,让老人们在

人修剪头发,推剪声中不时传来欢声笑

语。"头发遮眼睛好久了,你们手艺好,还

上门服务,太贴心了!"刚理完发的朱大妈

笑容满面。陶河社区老人王道英也连连称

赞:"服务送到家门口,真是太方便了!"

活动现场,志愿者们手法娴熟地为老

家门口享受贴心服务。

本报讯 (记者 武佩剑 通讯员 冯威

减负成果转化为发展动能与民生实效。

今年以来,金山街道聚焦基层负担

今年1至8月,街道会议数量同比

发治理活力的有力印证。

去年的一天,下午临近下班时,一

1976年出生的闫颖,自穿上白大褂

微光,照亮无数患者的康复之路。

理生涯的生动注脚。

最先出现在病房。

问题包括:沿线南北两侧部分墙面砖缺 失,彩绘缺失;人行道部分破损,路牙石部 分破损,沿街部分店铺台阶需要修复;树 池盖板部分缺失,需要修补;民和小区4 号楼沿街底层商铺外墙老旧需要粉刷,楼 前人行道板砖粉化严重需要整体更换,广 告门头陈旧需要更换。

路,东至宣武路,改造长度约220米,存在

针对民和路存在的问题,施工单位采 取的改造策略包括对底层外墙采用灰色 涂料重新粉刷,统一更换咖色铝板广告门 头,对楼前人行道板砖进行整体更换,对 商铺台阶进行整体修复和换新,同时补全 "垃圾分类"为主题的宣传彩绘

民生巷存在和民和路相似的问题

闫颖:一辈子就当护士,挺好

地帮患者连接心电监护仪。指尖快速核

对药品信息,眼睛紧盯着监护仪上跳动

的数字,额角的汗珠滑落也顾不上擦。

采集血样、吸痰、协助配戴呼吸机,直到

晚上9点多,患者的生命体征趋于平

稳,闫颖才直起酸痛的腰,这时晚饭早

节里。病区曾收治过一位气管切开的患

者,为保证呼吸道通畅,每天需多次吸

痰。那天,闫颖像往常一样俯身操作,刚

帮患者用仪器吸尽分泌物,准备更换床

单时,患者因体位变动突然呛咳,气管

套管里的分泌物瞬间喷了她一头一脸。

白色的分泌物挂在她的脸颊和衣领上,

刺鼻的气味弥漫开来。闫颖下意识想转

身整理, 却瞥见患者满眼紧张与歉

疚——因为气管切开,患者说不出一句

好。"闫颖立刻收起手,笑着摆摆手,

语气轻松得像在说一件小事。她快速

"没关系,咱们再换套被子就

话,只能用眼神传递歉意。

在患者眼里,闫颖的"暖"藏在细

"我们小区坐落在民生巷,这条小巷很静 谧,大家也很喜欢。但不可否认的是,这条 小街巷存在的问题确实有碍观瞻。沿街一 层外墙涂料老旧、脱落, '疤痕' 累累;人 行道破损,路牙石也损毁严重。"家住民生 小区 7 号楼的董先生对自家楼下的小街 巷百感交集。

云龙区城管局有关负责人介绍,民生 巷位置也毗邻大同街、回龙窝、户部山等 网红街区,被列为此次小街巷整治范围, 改造长度约280米。针对摸排发现的问 题,此次整治主要对民生巷围墙进行粉 刷,并增加"健康生活""垃圾分类""和 谐生活"为主题的宣传彩绘;对沿线人行 道破损部分进行修复,对路牙石进行修

叫来同事帮忙更换物品,自己简单擦

拭后,又继续帮患者调整体位,全程没

协助医生诊治"的责任心,延伸到对患

者的全方位关怀中。在二十病区,曾有位

患有糖尿病的老奶奶,视力极差,吃饭、

吃药都得靠人帮忙。闫颖得知后,主动牵

头照顾:每天早上,她会把药片按剂量分

好,送到老奶奶手里;午饭时,她会帮老

样。"老奶奶总跟病友念叨,"我眼睛不

"她对工作负责,对病人跟亲人一

人把饭菜搅碎,看着老人吃下才放心。

作为一名共产党员,闫颖把"竭诚

有一丝不耐烦。

云龙区城管局党委书记、局长闫永表 示,背街小巷是城市的"毛细血管",是展 示城市文明的重要窗口,其环境质量直接 关系到民生福祉。在推进城市高质量发展 进程中,背街小巷整治既是民生工程,也 是民心工程;不仅是物理空间的重塑,更 是对民生需求的深刻回应。"在本次行动

复。如今,整治后的民生巷已经焕然一新。

中,云龙区委区政府将整治工作与居民实 际需求相结合,坚持'问题导向、标本兼 治'原则,聚焦具体问题,通过'清单式管 理、项目化推进',让这10条背街小巷实 现'净、绿、亮、美'的蝶变,在实现环境品 质与城市功能双提升的同时,让整治工作

真正做到'为民、惠民、利民'。

刘

### 当前, 快递员、外 卖骑手等新业态新就业 群体(简称"两新"群 转不可或缺的力量。为 切实关爱这一群体,近 日,泉山区王陵街道在 泉山区委组织部、泉山 区委社工部的指导下, 整合辖区资源,联合50 家爱心商家共同构建起 一张覆盖广泛、便捷可 达的"两新"群体服务 网络,将关怀精准送达 他们身边。 暖新驿站 解决急难愁盼

"这里确实很方 便!"在醒狮社区"新业 态新就业群体服务站 点",外卖员满添祥一边 给手机充电,一边笑着 说,"跑单的时候,一怕 手机没电, 二怕电动车 没电。现在有了这些驿 站,我们心里踏实多 了。"这样的便利,正随 着王陵街道"两新"群 体服务网络的铺开,成 为越来越多骑手的工作

针对"两新"群体 工作强度大、休息难等 实际问题,王陵街道依 托9个社区党群服务中 心,设立了多处"新业态 新就业群体服务站点"。 这些站点每日定时免费 开放,内部环境温馨舒 适,配备休息座椅、免费 饮用水、充电设备、应急 药箱等基础设施,为快

递员、外卖骑手提供了安全、整洁、便 捷的临时休息场所,有效缓解他们连 续工作中的疲劳,助力其更好地投入

### 汇聚合力 织密服务网络

服务体系的构建,不仅需要政 府的积极推动, 更离不开社会力量 的广泛参与。王陵街道党工委充分 发挥党建引领作用,积极动员辖区 企业履行社会责任。目前,已有50 家"爱心商家"挂牌成为服务点, 持续提供饮水、充电、雨具等常态

在福顺路一品飘香米线店门口, "彭城驿站 爱心商家" 的提示牌格

线上网服务。"该店负责 人介绍,骑手们等待订 单派送的间隙,在这里 充充电、歇一歇,很快就 能恢复干劲。

服务虽小, 却能带 来实实在在的便利。这 样的场景,在王陵街道 的各爱心商家中屡见不 鲜,成为街头一道温暖 风景线。部分商家还结 合自身经营特点,推出 免费热汤、食物加热等 特色关怀举措,让服务 内容更加贴近 "两新" 群体的实际需求。这条 由爱心串联的服务链, 正逐步织就一张覆盖全 域、响应及时的"暖心服 务网"。

## 拓展服务

增强归属认同

在满足基本休息需 求的基础上,王陵街道 进一步拓展服务内涵, 将服务站点打造成信息 交流与能力提升于一体 的综合平台。部分站点 专门设置了阅读区域, 提供职业技能、文学、生 活类书籍,满足新"两 新"群体在闲暇时的学 习与放松需求。此外,部 分驿站外还配备共享换 电柜,有效解决电动车

今年7月,街道在 醒狮社区、中枢社区、 海郑里社区设立三处 "清凉驿站",爱心单 位、企业提供的矿泉 水、藿香正气水等防暑

物资整齐摆放,供户外劳动者随时 取用,在炎炎夏日为一线劳动者撑 起一片"绿荫"。

与此同时,王陵街道还联合相关 企业开展政策咨询、心理辅导、法律 援助等多样化活动,全方位助力新 "两新"群体的职业发展与个人成 长,努力成为他们奋斗路上的"能量 补给站"与"心灵港湾"。

"我们将持续擦亮'蓝骑士服务 驿站'等服务品牌,优化对'两新' 群体的服务供给,鼓励和支持辖区商 户、'两新'群体中的党员发挥先锋 模范作用,通过组织主题共建活动, 进一步促进社区与'两新'群体之间 的互动与融合。"王陵街道党工委副

书记张周硕表示。 随着"两新"群体服务网络的不 断完善,王陵街道正以实际行动传递 城市温度,助力每一位为梦想奔跑的

化便民服务。

外醒目。"我们的营业时间是早上10 点到晚上9点,这段时间里,能给外 卖员等群体提供休息、手机充电、无

劳动者走得更稳、更远。

本报讯 (记者 胡明 慧 通讯员 子夏)10月 22 日,铜山区郑集镇前 鹿楼村,6台收割机在 金黄的稻海里来回穿 梭,机子过处,成熟的稻 穗被吸入滚筒,伴随巨 大的轰鸣声, 收割、脱 粒、粉碎,一气呵成。 "吃饱"的收割机,跑到 地头,伸出长长的手臂, 把饱满的稻粒"吐"到 车上,田间地头一派忙 碌景象。

眼下正值秋收关键 期,郑集镇党委政府持 续关注连续阴雨对粮食 收割、存储、晾晒等带 来的不利影响,通过整 合资源,多方联动,统 筹收割机械及烘干设 备,开足马力,抢收抢 烘,确保秋粮应收尽 收、颗粒归仓。

在肖楼村聚兴谷物种 植合作社`,工人正在来 回巡视,时刻监控着烘干 设备的每一组数据。来到 烘干塔前,明显感到一股 热浪迎面扑来。塔身上的 显示屏实时显示着内部 温度,塔内的热风循环系 统将玉米粒上下翻转。

"你看,仪器上显示 湿度为21.4,我们还得 用手工测试,看看是否准确。"说 着,工人取出测湿器,从烘干仓里 取出样品测试,"湿度 21.4, 跟烘 干设备显示的数字一样。"

"稻子刚割下来,湿度41.6, 经过近20个小时的烘干,现在是 21.4, 估计再用7到8个小时, 湿度就能降到15,可以安全储存 了。"种植大户张晨阳介绍说, "昨天收割 10.7 万斤水稻,30 责人厉瑞介绍。

### 铜 抢 Ш X 郑 烘 集 镇 积 极 应 对 连 续 颗 阴 雨 不 利 影 响 仓

售了。" 据了解,肖楼村党总

支依托聚兴谷物种植合 作社领办的农事服务项 目今年投入使用,目前 有6套大型烘干设备,满 仓可以一次性烘干 23 万 斤粮食,除了合作社自 己烘干湿稻, 还帮助附 近种植户进行烘干,确 保水稻丰产丰收。

个小时,就可以出仓销

秋粮收割期间,郑集 镇农技中心积极做好服 务、协调工作,指导农户 抢农时、提效率,统筹全 镇烘干设备,集中抢收 抢烘,以"烘"代"晒", 构建 "收获一烘干一人 库"一体化作业链条,实 现粮食随收、随烘、随入 库,严把节粮减损每一 道关口,确保秋粮安全 储存。

徐州华源农业发展 有限公司是郑集镇最大 的一家集粮食收购、烘 干、深加工一体化的企 业,从9月下旬开始,公 司 4 台 50 吨静态烘干机 和 12 台 16 吨大型烘干 机连续作业,工人三班 倒,机子不停歇,实现玉 米收购多少,烘干多少, 截至目前,已烘干玉米1

"近期阴雨天较多,我们大 量收购附近乡镇的玉米,有的种 植户冒雨掰下的玉米, 测完湿 度,定好价,立即入仓,进行烘 干,确保玉米烘干不过夜。最近 水稻开始收割,公司将会大量收 购,帮助粮农解决湿稻烘干问 题。"华源农业发展有限公司负

## 精准减负赋能 激活基层治理"一池春水"

本报记者 段昱

工作,一般不再重复开会;内容相近或相 关的会议,尽量合并召开。通过以上措 施,切实为基层减负,推动工作从"会 场"走向"现场",把时间和功夫真正用 在服务居民、解决实际问题上。

在督查考核方面,街道同样大刀阔 斧改革: 能够通过信息系统直接获取 的数据不再要求社区填表报送,全面 清理规范各类工作群,累计整合重叠 群、临时群6个,避免多头报送和重复 通知;大幅精简督查检查考核事项,更 多采取直接深入一线,察实情、解难 题。同时,严格落实社区挂牌指导目 录,清理规范室内外标牌13块,切实 减轻基层"面子负担"。

"过去社区要承担的多项额外事 务,现在街道通过系统梳理基层权责, 制定了履职事项清单。"街道相关负责 人介绍,通过明确社区基本履职事项、 配合履职事项,坚决收回不应由社区承 担的事项, 从源头上切实厘清职责边 界,将减负释放出的资源精准投向民生 服务与经济发展,推动各社区探索特色 发展路径。

茶棚社区通过盘活 43 亩闲置地块打 造的"木林森谷"农文旅综合体,已于9 月21日正式开业;金山社区打造数字服 务生态,自主研发"金山甄选"平台整合 56 家商户,创新"网格+积分"机制帮助 30 名失业人员再就业; 屯里社区开辟特色

经济新赛道,激活闲置地块,引进宠物乐 园等新业态,展现了基层发展活力。 减去形式主义束缚后,基层干部有 更多时间深入群众、倾听民声、解决实

事。上半年,街道通过扎实调研汇集报 送 36 篇高质量社情民意信息, 其中 8 篇被省级平台采用,1篇推送至国家级 平台,采用数量居全区第一。此外,街 道创新运用科技手段提升治理效能,探 索"无人机+"模式,建立"无人机空 中巡检+网格员地面巡查"联动机制, 通过高空视角全面排查安全隐患、监控 环境卫生、跟踪项目进度,大幅提高了 巡查效率和精准度,有效维护了辖区稳 定与秩序。

## 睢宁县魏集镇

## 老人喜收重 阳

"重阳节快到了,我们想通过这样的 活动,把对老人的关爱落到实处。"省委 驻睢乡村振兴工作队韩坝村驻村第一书 记孙钎表示,入驻魏集镇后,工作队主动 上门了解群众诉求,在得知很多年纪大的 老人腿脚不好,去理发店不方便时,他们 积极联系镇相关部门安排理发师,上门义 务为老人理发。

魏集镇对老年群体的关怀远不止 于公益理发,而是渗透到生活服务的各 个领域。此前,陶河社区低层住户老人每 逢雨天便面临庭院积水难题,严重影响 出行安全。省委驻睢乡村振兴工作队获 悉后迅速响应,积极争取经费,完成410 余米下水管道改造,彻底解决积水困扰, 同时为小区更换50余盏路灯,保障老人 夜间出行照明。针对张庄村、韩坝村道路 泥泞的问题,工作队多方筹措资金,实施 1700 余米道路硬化工程,大幅改善老人 的居住环境。

生活设施改善外,该镇还常态化开展文艺 演出、文化惠民等活动,将戏台"搬"到

这份民生温暖在魏集镇持续延伸。除

村落广场,丰富老年群体精神生活。

## 好,找她帮忙拿个东西、问个病情,她从 来没推辞过,比自家孩子还贴心。 在30年的护理生涯中,闫颖的履历

上写满了"责任"与"担当"。2021年, 她荣获江苏省人力资源和社会保障厅、 省卫生健康委员会记功奖励, 还先后获 得徐州市优秀共产党员、徐州市"三八" 红旗手等荣誉。面对这些,闫颖却总说: "我有过两次誓言,一次是护士入职宣 Party State

誓,一次是入党宣誓,两段誓言都意味着 责任和担当,意味着牺牲和奉献。"

护士,长期坚守临床一线,在保护 生命、防病治病、减轻病痛、增进健康等 方面发挥了不可替代的作用, 闫颖为自 己是护士的一员而自豪。每天清晨,贾汪 区人民医院的走廊里, 总能看到闫颖忙 碌的身影:俯身为患者量血压,详细指导 患者家属照护技巧;在护士站,耐心指导 年轻护士操作;走进病房,一个微笑、一 句叮嘱,总能让患者安心。"一辈子就当 护士,挺好!"闫颖深情地说。

泉山区金山街道